

## 不再只有“雪梨” 金川产业路越走越宽 ——探访全省乡村振兴重点帮扶优秀县

### 产业成链 壮大雪梨产业,发展绿色蔬菜产业

格尔乡金江村是金川雪梨的核心产区,4000余亩园区遍布山野。不过,仔细看会发现,许多梨树主干有被砍掉的痕迹。

“金川雪梨要发展,就必须修剪矮化。”金川县农业农村局高级农艺师罗林介绍,传统的金川雪梨树高大、产量高,但不好采摘。

金江村许多家庭只有老人和妇女,无力管护梨园。今年1月,金江村组织村里的种植大户、技术指导员组成乡村振兴服务队,为村上“不懂技术、没有劳力”的困难村民提供梨树管护服务。“修枝剪形都由我们来,管不了的、管不好的,我们都能管。”金江村党支部书记彭开莲说。

过去,依靠雪梨销售收入,当地人供出了一代又一代大学生,不少家庭脱贫致富。这些年金川雪梨因品种老化卖不起价。

怎么重新打开市场?在种植户刘兴和的梨园里,笔者找到了答案。

刘兴和的梨园里,有红色的梨,

还有黄金梨、金花梨。2016年,他开始引进新品种梨树,如今,25亩家庭农场主要种了6个品种。“新品种销路不错,下树几天就卖完了。”刘兴和介绍,2200余株梨树,今年预计产量可达5万斤,卖鲜果加上制作雪梨膏和酿造雪梨酒等,一年有20余万元收入。去年,刘兴和开始学习酿梨子酒,今年初酿造成功,“销量还可以,准备今年建厂。”

金川先后培育了雪梨深加工龙头企业6家,研发制作雪梨膏、雪梨糖、雪梨饮品、雪梨烘烤片、雪梨酒等制品,培育创立了“金川雪梨膏”区域公共品牌。与此同时,金川的“雪梨经济”已向旅游观光、民俗文化拓展,当地围绕金川雪梨,举办“梨花节”“雪梨采摘节”等节庆活动,今年3月以来,共计接待游客94万人次,同比增长62.05%,实现旅游总收入6876万元,同比增长38.58%。

除了壮大雪梨产业,金川县结合独特的气候优势,在地处高原阔谷的乡镇发展绿色蔬菜产业。

“7月才把第一季莴笋卖了,第二季莴笋9月底就可以上市。”勒乌镇新开宗村村民李春翠告诉笔者。新开宗村平均海拔3100米,光照时间长,蔬菜可错峰上市。目前,新开宗村莴笋种植面积达1000余亩,一年可种两季,价格好

金秋时节,梨飘香。大金川河两岸,阿坝州金川县大大小小的梨园里,一个个饱满圆润的雪梨挂满枝头,果农们正忙着采摘、装箱。

四川有50个国省重点帮扶县,“构建乡村振兴重点帮扶县(村)支持体系”是今年全省乡村振兴系统的重点工作之一。近日,省巩固拓展脱贫攻坚成果专项工作领导小组专门印发相关指导意见。

金川县是国家乡村振兴重点帮扶县,2022年脱贫户家庭人均纯收入1.2万余元,增速达15.8%,高于全省平均水平,并获评全省乡村振兴重点帮扶优秀县。当地是如何提升产业,扩大就业,推动经济发展的呢?

的时候亩均收入过万元。

目前,金川县蔬菜播面2.45万亩,还种植有花椒5万亩,建成甜樱桃、冬桃等特色小水果基地1.8万亩,各类特色产业竞相发展。

### 增收致富 稳就业促创业,提高农民工工资性收入

“我们一家4口都在浙江省安吉县

务工,每个月收入近2万元。”袁美一家是金川县沙耳乡脱贫户,今年是全家人在安吉稳定务工的第三年。

今年44岁的袁美,养育了2个孩子。丈夫孟国强因车祸残疾,无法完成重体力工作,2016年被识别为贫困户。以前,靠着家里的10余棵梨树,再加上袁美在“世外梨园”景区和农家乐务工,一家人逐渐脱贫。

然而疫情期间,景区和农家乐游客减少,对袁美的收入产生了不小影响。

在金川县人力资源和社会保障局的帮助下,2021年3月,夫妻前往安吉一家大型企业,负责包装袜子。“每月工资一人3500元保底、300元就餐补助,住着公司的宿舍。”袁美介绍,包装袜子是计件活,干得多收入就高。

金川常年外出务工的有1.4万人。“主要集中在建筑、物流等方面,技术含量低,劳动强度高。”金川县农民工服务中心主任杨德勇介绍,为提升群众就业技能,金川县在眉山市人力资源和社会保障局的帮扶下,持续与眉山工程技师学院开展“一带一”技能培训,培训工种包括焊工、电工、起重工、挖掘机等,截至目前参训人数共200余人。

远有门路,近有出路。胡世彬则在县城开了一家家居生活馆。作为脱贫户,启动资金从哪来?“主要依靠政府提供的创业担保贷款,不仅让我有了启动资金,还领了1万元的创业补贴。”

为进一步稳岗就业,金川县多措并举,促进脱贫劳动力稳岗就业。针对大学生和脱贫户创业,最高可以申请20万元的创业担保贷款,同时可以申领1万元的创业补贴。目前,金川县有23名脱贫群众、8名大学生创业,3673户脱贫户全部稳岗就业,完成今年目标任务的100.3%。

### 加大帮扶 规划在先,宜居宜业乡村建设有成效

走进卡拉脚乡二普鲁村,环境干净整洁。但在以前,随处乱排的牲畜粪便给村里的人居环境整治带来不小挑战。

为此,二普鲁村党支部把开展人居环境整治作为推进乡村振兴的有力抓手。“以前我们并不太重视环境卫生,现在外出放牧,都会自发携带铲子,及时处理粪便。”村民仁真说。

二普鲁村的变化,得益于金川县“三家园”建设。金川县围绕“布局美、产业美、环境美、生活美、风尚美”五美乡村建设标准,以整治农村人居环境和美化农村生态环境为抓手,通过9个乡镇16个村垃圾“户分

类、村收集、乡转运、片区处理”方式,实现生态宜居的蜕变。

去年12月,《四川省乡村建设行动实施方案》印发,如何进一步提升乡村宜居宜业水平,是金川县新的必答题。

在金川县乡村振兴局办公室,笔者看到了2023年—2027年金川县乡村振兴总体规划。“今年5月规划已编制完成,我们邀请到了中国美术学院的专业人士,他们有效结合了金川特色,并把‘千万工程’经验运用到金川的规划设计全过程。”金川县乡村振兴局局长李祥全介绍,根据规划,全县因地制宜分为世外梨园田园综合体、嘉绒藏族文化旅游区、清洁能源示范基地、生态田园现代农业区,产业格局形成一区一特色。

其中,世外梨园田园综合体地处高原阔谷,是县城所在地,也是城乡融合发展片区。全县16%的面积集中了48%的人口,产业和人口聚集能力强,重点发展特色农业、农副产品加工、文化旅游等产业。

不仅在规划上学习浙江经验,金川县作为浙江省安吉县的结对帮扶县,在资源转化上,也学习借鉴安吉“两山合作社”模式,成立金川“两山合作社”,对金川生态资源进行整合,实现对全县生态资源的统一规划、统一收储、统一开发。

嘎尖草坪是金川“两山合作社”的首批项目,位于河东乡结木村,四面青山环绕,适合发展露营产业。金川“两山合作社”对嘎尖草坪资源进行收储后,积极对接相关企业,成功吸引安吉县旅游公司前来考察,并投资100万元,用于该项目的前期开发建设。2022年河东乡嘎尖草坪露营基地项目对外开放,月接待游客2000人次,解决当地10人以上群众务工就业。“村级集体经济增收2.2万元。”河东乡副乡长易德川介绍。

“下一步,我们将以创建‘川西北最大田园综合体’为抓手,加强乡村基础设施和公共服务体系建设,培育一批‘产品小而特、业态精而美、布局聚而合’的示范村,加快形成一村带数村、多村连成片的发展格局,全面释放乡村经济乘数效应,走出独有金川特色的乡村振兴之路。”李祥全说。(燕巧)

### 图片新闻 TU PIAN XIN WEN



### 稻花飘香 田园如画

近期,巴中市南江县红光镇房岭村的水稻陆续成熟,美丽乡村披上金色外衣。近年来,南江县优化农业产业结构,推动优质水稻、有机果蔬等生态农业产业发展,促进农业增效、农民增收,助推乡村振兴。

(刘晓龙 摄影报道)

### 创新案例 CHUANG XIN AN LI

## “小车间”孕育“大产业” 前锋区发展富民车间让村民过上好日子

近年来,广安市前锋区坚持规划引领,强化产业支撑,大力发展富民车间,为全面推进乡村振兴绘蓝图、打基础。一个个散布在村里的“小车间”,成了村民致富的“大产业”。

### 由点到面 缓解村民务工难题

近日,记者来到前锋区代市镇轻纺产业示范街富民车间,机器轰鸣声不断,工人各司其职,忙碌有序。

据了解,代市镇紧邻前锋区轻纺服装产业园,剩余劳动力丰富,具备发展富民车间的优势。于是,以“车间务工+家庭做工”“企业+车间+农户”为特色的富民车间模式在此悄然兴起。“该模式不仅增加村民收入,还盘活了镇、村部分农房、厂房、仓库等闲置资产,一举多得。”代市镇副镇长邓淇尹说。

富民车间系“来料加工+订单生产”“按件计酬”,在方便村民家门口务工的同时,也推动了企业由单一驻点招工到面上劳动力分布精准招工的转变,进一步缓解了企业劳动力短缺难题。

“以前,距离远,大家上班不便,现在就近在富民车间上班,不再受距离限制,我们招工更容易了。”瑞峰服饰负责人刘娟介绍说。

截至目前,鹤盛服饰、瑞峰服饰等25户轻工纺织企业累计新增农村劳动力1500余人,带动家庭月均增收3500元。

### 由近及远 构建城乡发展新格局

毛衫、衬衣、箱包……每天,各式轻纺产品、半成品从前锋区发出,运往全国各地。

随着前锋区轻纺产业蓬勃发展,轻纺服装产业线也由近及远不断扩大,从区内一间富民车间逐渐向村、镇及邻县延伸,实现跨区域发展。

目前,前锋区共有10户轻工服装企业先后在前锋区、观塘镇、观阁镇及广安经开区、华蓥市、邻水县等

地发展富民车间35个。

前锋区经济和信息化局总经济师文向阳告诉记者:“企业和富民车间开展合作,有了一批固定的熟练工人,可以灵活安排生产,有效为企业发展减负,村民也能有稳定收入,实现了双赢。”

小小车间,为企业发展提供新动能,为村民致富提供新途径。据悉,前锋区的轻工服装企业走出了广安,已同步在南充市、达州市大竹县等地发展富民车间3个,构建起了城乡发展新格局。

### 由小到大 助企业增效村民增收

近日,在代市镇六桥村富民车间内,群欣服饰负责人谈光建正和

村民一道将半成品装车,准备送往工厂进行深加工。

在富民车间建立之前,辖区内部分企业发展空间不足,承载能力有限,制约着企业发展。而现在,将订单化整为零在富民车间内进行初加工后,直接运往工厂继续下一道工序,制成成品通过物流发出,为企业发展赋予了更广阔的发展空间。

“初步工序直接在富民车间进行,无形中减轻了仓储压力,我们可以租赁面积更小的库房,省下来的钱用于更换设备、发放工资。”谈光建告诉记者。

与群欣服饰情况相似,枫桦服饰通过与富民车间开展广泛深入合作,生产规模在原有基础上扩大了三分之一,生产效能也在原有基础上提高了50%,富民车间为其发展

注入了强劲动能。

仅以代市镇为例,通过内培外引,该镇已发展轻纺产业27家,提供就业岗位1300余个,实现年产值1.1亿元。对企业而言,富民车间既是帮助群众增收的好路子,也是扩大发展空间、提高效益的好方法,两者相辅相成;对众多在富民车间务工的村民来说,他们不出村就能就业,挣钱顾家两不误,务工方式也灵活,富民车间不仅建在家门口,也建在了他们心坎上。

如今,富民车间催生了前锋区工业企业发展的澎湃动能,也成为众多村民通往致富路上的“金钥匙”。(丁彦博 本报记者 周宇)